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COLTURE ORTICOLE 
Bollettino n. 05 del 12/02/2025 

RADICCHI CAMPAGNA 2024 
Si stanno ultimando le raccolte di radicchio in campo. Dopo le condizioni metereologiche di questi 
ultimi giorni caratterizzate piogge e temperature miti il materiale in raccolta potrebbe avere forti 
attacchi di batteriosi specialmente vicino al cuore, pertanto prima di stoccare il prodotto si consiglia di 
pulire bene le piante dalle foglie colpite dalla malattia oppure eliminare le piante stesse per non 
compromettere le piante sane. 
Ultimate le raccolte, appena le condizioni climatiche e il terreno lo permettono (terreno abbastanza 
asciutto e giornate assolate) è conveniente effettuare una ripuntatura o dissodatura per arieggiare il 
terreno e ultimare lo sgrondo delle acque superficiali visto il forte costipamento del terreno creato 
durante la raccolta. 

 

PATATA 
Sono iniziati i ritiri e le consegne delle patate da seme. La sanità dei tuberi costituisce l’elemento 
principale per limitare o ridurre patologie (batteriosi, virosi e funghi) che possono compromettere la 
produzione durante lo sviluppo vegetativo. Controllare pertanto, sempre, lo stato fitosanitario dei 
tuberi prima della consegna o ritiro con verifiche a campione su diversi sacchi (dello stesso lotto) a 
seconda dell’entità della partita. Per evidenziare al meglio le malattie fungine superficiali (Rizoctonia, 
Scabbia e Fusarium) i tuberi vanno lavati e successivamente tagliati per verificare eventuali alterazioni 
interne causate da batteriosi o fisiopatie. Tenere sempre divisi i tuberi per varietà, classe, numero di 
lotto, pezzatura e conservarli in locali asciutti, areati con temperatura tra i 6° e 10°C. Temperature 
inferiori ai 2° C, per un periodo di 2-3 giorni, danneggiano in particolare i germogli, compromettendoli. 
Se i tuberi vanno tagliati, non produrre pezzi inferiori ai 30 grammi di peso e favorire una buona 
cicatrizzazione prima dell’impianto. Maneggiare le patate con molta delicatezza, sia nello scarico che 
nel trasporto, per ridurre ammaccature e lesioni che facilitino l’instaurarsi di marciumi ed evitare in 
maniera assoluta la conservazione dei tuberi in sacchi accatastati per lungo tempo. Conservare i 
cartellini dei tuberi-seme per l’intera stagione. 

 

TRAPIANTI DI LATTUGA E CAVOLO CAPPUCCIO IN SERRA 
Con le condizioni atmosferiche attuali si consiglia di arieggiare le serre, ridurre il più possibile le 
irrigazioni in particolare quelle aeree e se la coltura è trapiantata da più di un mese effettuare una 
prima zappatura/sarchiatura. I trapianti di circa un mese non necessitano di nessun intervento 
fitosanitario, mantenere comunque il monitoraggio di eventuali insetti presenti. 
 


